

## 全域旅游提质升级

长虹乡高质量建设  
钱江源“大花园”中的“七彩园”

七彩长虹

全域景区大提质  
品牌进一步打响

层层叠叠的梯田、崭新的指示标牌、外形古朴静谧内里干净方便的民宿……给每一位来过台回山的游客带来了全新的感觉,在这里不仅能拥抱自然,还能感受到舒适和谐的景区环境。

一年来,长虹紧抓钱江源“大花园”建设契机,深入开展七彩长虹4A级景区提升工程,加快推动七彩长虹旅游从“景点旅游”向“全域旅游”转变,“七彩长虹”品牌进一步打响。景区配套设施进一步完善。投入百余万元提升台回山、高田坑等景点,完成导览指示牌、道路指示牌、景点介绍牌等安装,共计106组。完成芳村至霞坞段红色通景公路、霞坞至西坑公路改造,实现单车道到双车道的转变;全域旅游业态进一步丰富。创成桃源3A级景区村,真子坑、库坑、北源、霞川、星河等5个2A级景区村和虹桥1A级景区村,配套建成6个村级游客接待服务中心;规范农家乐经营提信。通过统一住宿价格、菜单、服务标准,组织农家乐业主参加培训,举办厨艺大赛等措施,全力提升农家乐服务水平。2017年全乡新发展提升农家乐5个村,新发展经营户10家;积极培育和发展家庭农场,全年新增5家,总数达到55家,总收益提高64.8%;开辟网上营销渠道,与农村淘宝展开合作,全年产品销售量实现翻番。

突出以节庆活动集聚人。成功举办“华东十大最美赏花胜地颁奖仪式暨金花醉灿烂、春摄影好地方”百名摄影家联谊擂台赛、花田春宴、高田晒秋等大型活动。同时积极对外旅游推介,借助微信平台、旅游中介等进行线上线下的立体式宣传推介,有效对接婺源江湾、根宫佛国等游客辐射地。积极参加“向东是大海 向西是花园”宁波旅交会,2017

浙江·天台山梯田文化旅游节暨全国梯田保护与发展联盟成立仪式,促使台回山景区加入全国梯田联盟,与全国梯田景区共享市场。全年共吸引游客25万人次,创造旅游收入近2000万元,七彩长虹知名度、美誉度和吸引力大幅提升。

打好生态组合拳  
美丽乡村实现“内外兼修”

白墙黑瓦的农家小楼、干净整洁的“高大上”厕所,清澈的小溪缓缓流淌、可爱的石斑鱼欢快畅游……一幅“诗画乡村,七彩长虹”新画卷徐徐展开。

77岁的星河村村民詹樟海现在很喜欢往村口的“舒园”公厕跑。以粉墙黛瓦、雕梁画栋的徽派风格,结合长虹本土文化的土墙、碳化木及细竹的内设装饰,高颜值的七彩长虹4A级景区公厕“舒园”受到了村民和游客的青睐,2017年荣获衢州市优秀旅游厕所一等奖,这只是长虹乡以全域旅游理念推行“厕所革命”的一个缩影。2017年,全乡共建生态公厕7座,实现全域生态公厕全覆盖。中央电视台两次来长虹采访“厕所革命”经验。“厕所革命”已成为长虹旅游的又一张金名片。

一年来,长虹乡以美丽乡村示范县创建为契机,大力实施美丽乡村提升工程,推进美丽乡村建设工作“内外兼修”,使美丽乡村既有“面子”更有“里子”。全年消灭赤膊墙2.3万平方米,成功创成市第二批“无赤膊墙乡”。北源、霞川2个中转站和10个村收集点建成并投入试运行。完成集镇街道“白”改“黑”、杆线“上”改“下”的管道铺设、生猪整治、旱厕拆除等工作,顺利通过省级卫生乡镇验收。全面提升Ⅲ类水,出境水质达Ⅰ类水标准,是全县首批提升Ⅲ类水工作达标乡镇。种植绿化树种1.1万株,完成霞川村“一村万树”项目建设。全年完成拆违6.85万平方米,完成年度任务的173.26%,

拆后利用率达到98.96%,成功创建市“无违建乡镇”。全面完成D级户改造工作,腾空率100%。

大干快干实干  
项目建设取得新突破

宿公像、状元牌坊、状元文化墙……走进长虹乡北源村,目之所及皆可见状元文化的影子。这是北源村美丽乡村建设与特色文化完美“联姻”的结果。2017年,状元文化旅游项目已实现投资3050万元,完成民宿、游步道等建设,在助力“乡村振兴”方面发挥了积极的作用。

一年来,长虹乡坚持以项目建设推动景区提升,大干快干建项目,为推进全域旅游发展注入“源头活水”。2017年全年纳入县重点项目4个,总投资2.45亿元,完成投资1.07亿元。其中龙海康体养生度假区项目,全年实现投资6000万元,现完成了徽派民宿、古戏台及游客接待中心等主体建筑施工。暗夜公园项目全年投资200余万元,完成了场地平整、通景道路建设等。按照“追逐逐花农趣线”建设要求,谋划实施一批提升类项目。完成七彩长虹、高田坑入口景观提升等26个项目建设,总投资512.8万元。项目谋划持续发力,谋划了浙赣省际互通工程22个项目,其中高堂山“十里山居”项目在第二届“智慧点亮国家公园梦”项目擂台赛中获“优胜奖”。不断强化项目建设要素保障,顺利推进高田坑民房流转工作,完成协议签订9户。全面完成芳村至霞坞红色通景公路政策处理工作,为项目顺利推进提供有力保障。

注重保障改善民生  
村民幸福指数不断提高

“卫生院成立了体检门诊,以后我们参加居民健康体检就更加方便了。”2018年2月6日,刚刚体检结束的长虹乡虹桥村村民孙海林高兴地说,这次卫生院特意组织外出务工返乡人员参加体检,作为长虹乡老百姓,真的很幸福。2017年9月,长虹乡中心卫生院综合大楼顺利完工并投入使用,为给居民提供一个更加优质舒适的体检环境,又将原有门诊大楼一楼的房屋使用格局进行了调整,开设了体检门诊。该体检门诊在全县乡镇卫生院尚属首家。

深入实施基本公共卫生服务项目只是长虹乡改善民生的一方面。一年来,长虹乡以造福人民为最大政绩,想群众之所想,急群众之所急,村民幸福指数不断提高。民生服务稳步提升。2017年新增低保人员54人,受理大病医疗救助申请52

人次,发放救助资金48万多元。走访慰问183户低收入农户。利用扶贫资金145万元实施一批水毁项目和特色产业基础设施项目;社会事业协调发展。新建完成芳村幼儿园教学大楼,结束了长虹无公办幼儿园的历史。完成新敬老院选址和征地工作。推进农村文化礼堂建设,2017年星河村文化礼堂被评定为四星级文化礼堂,并获衢州市农村文化礼堂门面最佳设计奖。完成村级经济合作社换届选举和农村土地确权工作;社会治理持续改善,全年无重大安全事故发生。

抓党建带队伍  
打造“长虹铁军”

“抓党建方法不多,组织建设的经费投入不足,党员活动阵地有待进一步提升。”2018年1月31日上午,一场特殊的“年度大考”在长虹举行。“考官”是长虹乡班子成员、各村村委员会主任、驻村干部、部分基层代表等。“考生”是长虹乡10位村党支部书记。“考题”是抓基层党建工作履职情况。会上,一个个直指要害的问题摆出来,一剂剂对应的“良方”开出来,为各村党支部书记增添了动力,明确了整改方向。

一年来,长虹乡坚定不移推进全面从严治党,严守规矩纪律,强化责任担当,干部作风进一步改进、战斗力进一步提高。强抓干部自身建设,以“两学一做”学习教育常态化制度化为契机,结合周一夜学,深入开展党的十九大精神、习近平总书记系列重要讲话精神学习;围绕乡村振兴目标组织开展专题研讨5次,提出长虹振兴建议50余条。修订完善《长虹乡基层组织规范化建设实施意见》,规范党员发展、项目建设、财务报销、干部任用等方面操作程序。抓好抓实党务、村务、财务三公开,推进“阳光”组织建设。消除北源、田坑两个集体经济薄弱村,超额100%完成县定任务;严抓干部队伍管理,下大力气整治庸、懒、散等作风问题,坚决惩治干部不作为、不担当的行为,通报不作为行为7例,干部作风明显好转。

一年来,长虹乡还在其他方面展开探索:2017年5月,成立钱江源国家公园长虹保护站,2017年11月27日,与江西省婺源县江湾镇签署了《钱江源国家公园毗连区跨区域生态保护与可持续发展合作协议》;深化群团改革,完成共青团、妇联等组织换届选举,推行“会”改“联”制度;坚持党管武装,开展基层武装和民兵连部规范化建设。

2017年是长虹乡创建全域旅游示范区的开篇之年。一年来,全乡上下戮力同心、砥砺奋进,全乡经济社会发展保持良好态势。全乡实现工农业总产值4.66亿元,增长7.8%,全社会固定资产投资2.7亿元,农民人均收入达1.39万元,增长9.6%。实现旅游收入近2000万元,增长25%。成功创建省级卫生乡镇,荣获市“无违建乡镇”、市“无赤膊墙乡镇”等称号;“厕所革命”走在全县前列,七彩长虹“舒园”和台回山旅游厕所分别荣获衢州市优秀旅游厕所一等奖、三等奖,中央电视台两次进驻采访报道长虹“厕所革命”成效……

成绩属于过去,未来任重道远。2018年,长虹将以党的十九大精神为指引,以乡村振兴为主线,恪守“生态立乡、旅游强乡”战略不动摇,依托山水塑形、人文立魂,全面打响七彩长虹品牌,高质量建设钱江源“大花园”中的“七彩园”。

记者 方晓璐  
通讯员 徐慧敏



静谧乡村



高田坑梨花



4A级景区公厕——舒园